

מבוא לאלגברה ליניארית 89119

סמטר א תשע"ח

פתרון שאלה 1

$$\left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 0 & -3 & -3 \\ 1 & 2 & k & -1 \\ 2 & k & -1 & -4 \end{array} \right) \xrightarrow{R_2 = R_2 - R_1} \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 0 & -3 & -3 \\ 0 & 2 & k+3 & 2 \\ 2 & k & -1 & -4 \end{array} \right)$$

$$\xrightarrow{R_3 = R_3 - 2R_1} \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 0 & -3 & -3 \\ 0 & 2 & k+3 & 2 \\ 0 & k & 5 & 2 \end{array} \right) \xrightarrow{R_3 = 2R_3 - kR_2} \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 0 & -3 & -3 \\ 0 & 2 & k+3 & 2 \\ 0 & 0 & 10-k(k+3) & 4-2k \end{array} \right)$$

$$\underline{4-2k}, \quad \underline{-k^2-3k+10}$$

- א. אם הביאנו $-k^2-3k+10$ מאפס והביאנו $4-2k$ מאפס אז נקבל שורת סתירה. לכן $k \neq -5$ אין פתרון.
- ב. כאשר $k=2$ מקבלים שורת אפסים בלי אינפיניטום פתרון.
- ג. פתרון יחיד כאשר $k \neq -5, 2$.
- ד. בפתרון היחיד יהיה:

22000

$$\begin{vmatrix} (x-1) & 3 & -3 \\ 0 & x+2 & -3 \\ 1 & -1 & 1 \end{vmatrix}$$

$$(x-1)[(x+2)-3] + 0 + [-9 + 3(x+2)]$$

$$(x-1)(x+2) - 3(x-1) + 3x - 3 =$$

$$(x-1)(x+2) - 3(x-1) + 3(x-1) = 0$$

$$(x-1)(x+2) = 0$$

$$x \neq 1$$

$$x \neq -2$$

כלומר $x=1$ ו- $x=-2$ הם המספרים שבהם המטריצה אינה הפיכה.
כלומר $x \neq 1, -2$ הם המספרים שבהם המטריצה הפיכה.

i $|2A^{-1}| = 2^3 |A|^{-1} = 2^3 \cdot |A|^{-1} = 8 \cdot (-4)^{-1} = 8 \cdot \frac{1}{-4} = -2$

ii $|A^3| = |A|^3 = (-4)^3 = -64$

23. דף

3. יהי A מטריצה 3×3 ויהי B מטריצה 3×3 כך ש-

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow[E_1]{R_2 \leftarrow R_2 \cdot 2} \begin{pmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow[E_2]{R_1 \leftarrow R_1 - R_2} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\xrightarrow[E_3]{R_3 \leftarrow 4R_3} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix} \xrightarrow[E_4]{R_3 + 3R_1 \rightarrow R_3} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 3 & 0 & 4 \end{pmatrix} = B$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_2 \leftarrow 2R_2} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = E_1$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_1 \leftarrow R_1 - R_2} \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = E_2$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_3 \leftarrow 4R_3} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix} = E_3$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_3 + 3R_1 \rightarrow R_3} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 3 & 0 & 1 \end{pmatrix} = E_4$$

$$E_4 \cdot E_3 = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 3 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 3 & 0 & 4 \end{pmatrix}$$

$$E_4 \cdot E_3 \cdot E_2 = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 3 & 0 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 3 & -3 & 4 \end{pmatrix}$$

$$E_4 \cdot E_3 \cdot E_2 \cdot E_1 = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 3 & -3 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -2 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 3 & -6 & 4 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 3 & 0 & 4 \end{pmatrix}$$

כך ש- $E_4 \cdot E_3 \cdot E_2 \cdot E_1 = B$ A B

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad B = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 3 & 0 & 4 \end{pmatrix}$$

3 rows into
2 rows

$$B = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 3 & 0 & 4 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_3 \leftarrow R_3 - 3R_1} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix} \rightarrow$$

$$\xrightarrow{R_3 \leftarrow \frac{1}{4}R_3} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_1 \leftarrow R_1 + R_2} \begin{pmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\xrightarrow{R_1 \leftarrow R_1 \cdot \frac{1}{2}} \begin{pmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = A$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & \frac{1}{2} & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & \frac{1}{4} \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 3 & 0 & 1 \end{pmatrix} \cdot B = A$$

פתרון שאלה 4

קובץ של כיתה שנייה הם ככה עזי מייקס ה $|A|$.

$$|A| = 1 \cdot [1 \cdot 7 - 2 \cdot 2] + 1 \cdot [1 \cdot 2 - 2 \cdot 1] = 1 \cdot (-3) + 4 = 1 \neq 0$$

לכן A היא הפיכה:

$$\left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & -1 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 2 & 0 & 1 & 0 \\ 2 & -2 & -7 & 0 & 0 & 1 \end{array} \right) \xrightarrow{\substack{R_2 \leftarrow R_2 - R_1 \\ R_3 \leftarrow R_3 - 2R_1}} \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & -1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 3 & -1 & 1 & 0 \\ 0 & -2 & -5 & -2 & 0 & 1 \end{array} \right)$$

$$\xrightarrow{R_3 \leftarrow R_3 + 2R_2} \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & -1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 3 & -1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -4 & 2 & 1 \end{array} \right) \xrightarrow{\substack{R_1 \leftarrow R_1 + R_3 \\ R_2 \leftarrow R_2 - 3R_3}} \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 0 & -3 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & 0 & 11 & -5 & -3 \\ 0 & 0 & 1 & -4 & 2 & 1 \end{array} \right)$$

$$A^{-1} = \begin{pmatrix} -3 & 2 & 1 \\ 11 & -5 & -3 \\ -4 & 2 & 1 \end{pmatrix} \quad \text{כפ}$$